樱桃为什么这样红
——全国人大代表肖军的富民兴村“密码”

今年元宵节第二天，陶营村还沉浸在喜庆氛围中。村里的樱桃园，满山遍野的樱桃树上，挂满了含苞待放的花骨朵，随风摇曳。
新当选的十四届全国人大代表，毕节市纳雍县厍东关乡陶营村党总支书记肖军，站在樱桃园的观景台上，时而远眺，时而俯瞰，像一位将军检阅万千雄兵那样庄严。
他告诉记者，春节这段时间，他几乎每天都要上山看看，“这可是全村人的摇钱树啊，一棵树每年要给老百姓贡献200元以上的收入呢！”
2013年，在外创业小有成就的肖军，被陶营村群众“拉”回家乡，推他当了村党支部副书记，后来又选他当了村党总支书记。
十年磨一剑。肖军说，回乡以来，他带领乡亲们全力以赴只干一件事：千方百计把“绿水青山”变成“金山银山”！
在肖军的眼里，品质独特的玛瑙红樱桃树是陶营村的“母亲树”，风景秀丽的总溪河是陶营村的“母亲河”。他认为，找到了“绿水青山”变“金山银山”的转换通道，就找到了陶营村的富民兴村“密码”。
肖军一上任就盯住玛瑙红樱桃这棵树。如何经营好“这棵树”？一番调研后，他决定抓“两头”、放“中间”，成立陶营村玛瑙红樱桃种植专业合作社，抓好产业发展的关键“两头”，一是技术，二是销售。种植、采摘、包装、运输等“中间环节”，放手发动群众干。

确定好发展思路后，肖军为这棵树烧了“三把火”。
第一把“火”，抢抓住新一轮退耕还林的政策机遇，广泛动员村民大规模种植玛瑙红樱桃树。在国家退耕还林政策每亩补助1200元的“红利”激励和村种植专业合作社的技术支撑下，全村樱桃种植面积迅速飙升到近5000亩，实现“家家都有樱桃树、人人会种樱桃树”的目标，让曾经瓦窑遍地、尘土飞扬的山坡变成了美丽的樱桃园，陶营村迈出了“青山”变“银山”的第一步。
第二把“火”，连续举办四届“樱桃节”，让陶营玛瑙红樱桃声名远播，开辟了北、上、广、深等26个大城市的销售渠道，通过“山上建基地、山下做包装、山外拓市场”的模式，打通“青山”向“金山”转换的通道，陶营村迈出了“青山”变“银山”的第二步。
“陶营樱桃节曾创下日均110万元的销售额”，肖军扳着手指算了一笔账：5000亩樱桃全部进入盛产期后，保守点估算每亩收入8000元，每年产值4000万元，全村802户、3233人，户均收入近5万元，人均收入1.2万元以上。
第三把“火”，布局樱桃深加工，延长产业链，探索“青山”变“金山”的多种路径。为了提高樱桃附加值，肖军说服种植大户杨才貌用樱桃酿酒，经几番尝试之后，酿出了口感、品质独特的樱桃酒。肖军欣喜之余，聘杨才貌当技术总监，然后马不停蹄地忙碌樱桃酒厂的各项筹建工作。肖军告诉记者，樱桃果汁厂也列入了发展规划并开始筹备。他深信，这两个厂投产后，陶营村将会迈出“青山”变“银山”的第三步：“土特产”产业化。

肖军的“三把火”，“烧”出了“中国玛瑙红樱桃第一村”、“中国玛瑙红樱桃之乡”的响亮品牌，“烧”出了“绿水青山”转换成“金山银山”的“金钥匙”。“烧”出了陶营村乡村振兴的希望：森林覆盖率从40%增至83.6%，全村人均收入2021年达20600元，其中，玛瑙红樱桃树贡献的收入占了“半壁江山”。
从种好“一棵树”点燃乡村的发展希望后，肖军又带领乡亲们经营好“一条河”。陶营村位于国家4A级景区纳雍总溪河风景名胜区核心区域，二月赏樱花，四月品樱桃，夏天戏溪水。在数千亩玛瑙红樱桃的“加持”下，这里，成为总溪河风景名胜区游客的核心打卡地。2019年，陶营村上榜农业农村部评选的“中国美丽休闲乡村”。 
如何让“绿水”变“金水”？肖军一语破的：“走农旅融合产业化之路”。肖军告诉记者，推进农旅融合产业化的关键一“招”是“城镇化带动”。他的构想是通过建好一座“城”，支撑农文旅融合产业化。2015年12月，贵州最大水利工程——夹岩水利枢纽工程在距陶营村几公里外的地方开工建设。肖军和村委班子紧紧抓住这个千载难逢的机遇，申请了80多亩建设用地，建了一个“集中安置点”，开启了陶营村的城镇化之路。
据肖军介绍，这个“集中安置点”后来更名为“陶营小区”。在这座“微城”里，总溪河风景名胜区游客服务中心、玛瑙红樱桃文化广场、农副产品交易市场、农副产品深加工厂房、冷链和仓储物流园、农产品科研中心等农旅融合产业化的标志性基础设施相继建成，幼儿园、医院、文化图书室、加油站、邮政代办点、养老院等生活配套设施日臻完善，500多间商铺日渐活跃。“陶营小区”成了名副其实的“陶营小镇”。
建好一座“城”，加快了陶营村“一条河”农旅融合的产业化步伐。“中国玛瑙红樱桃”“十里河滩烧烤场”“亲水溪流度假区”“河鱼养殖体验中心”等项目有条不紊地规划建设，农家乐、民宿、垂钓、赏花、采摘等方兴未艾。目前，全村餐饮收入1500多万元，住宿娱乐等收入220多万元，人均创收5600元。
一棵“树”，一条“河”，一座“城”，“鼓”了村民腰包，“火”了集体经济。2022年底，陶营村各类生产经营总收入达6500万元，人均收入过2万元，老百姓的日子越过越红火，村集体经济也得到壮大，累计收入达682万元，彻底撕掉了集体经济“空壳村”的标签。
肖军说，陶营村的跨越发展，最关键的是村支两委“团”好了一群人。“一团五队”和“两社”，就是陶营村“团”好一群人的法宝。陶营村成立了党员服务团，组建了发展顾问队、技术服务队、电商服务队、文化传播服务队、事务管理服务队等五支队伍，将发展产业和村务管理的“行家里手”紧紧地“团”在一起。同时又成立了现代生态农业农民专业合作社和集体股份经济合作社，群众以土地、樱桃树、资金、劳动力等灵活多样的方式入股，把大家的利益紧紧地“团”在一起，心往一处想，劲往一处使，共谋振兴大计，共兴农旅融合，共建美丽乡村，共享发展成果。
肖军说，种好一棵“树”、用好一条“河”、建好一座“城”、团好一群人的“四好”之路，就是陶营村的振兴之路、腾飞之路！

距2023年全国两会召开时间越来越近，肖军一天比一天忙。“当选十四届全国人大代表，我既感到非常光荣，同时也深知责任重大。”白天调研走访，晚上伏案疾书。肖军说，他每天忙的就是把陶营村的“10年之变”总结好，把带着“泥土味儿”的富民兴村建议带到全国两会上去汇报交流，让全国的乡亲都能感受到我们的辛福生活。
采访结束时，肖军送我下山，满山的玛瑙樱桃一直红到天际。他说，陶营村的好戏还在后头呢！

■ 记者手记
乡村振兴，关键在人。返乡就业创业是实施乡村振兴战略的一个重要抓手，意义重大。近年来，贵州持续实施“雁归兴贵”行动计划，2021年全省农村劳动力返乡创业就业就有18.45万人。人才兴，乡村兴。我们呼唤像肖军这样的本土人才不断涌现。
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