省际人大代表联络站：蜿蜒边界线上共画履职“直线”

文_人大论坛全媒体记者 吕跃

习近平总书记强调：“基层历来是民主政治的发源地和实验田。民主精神的培育、民主素质的锻炼、民主实践的操作，都是在基层产生、在基层发展、在基层得到检验的。”
翻开地图，湖南省新晃自治县南、西、北三面楔入贵州，与贵州省玉屏自治县、三穗县、天柱县等毗邻，地理位置犬牙交错，群众交往密切，经济社会发展相互依存，两地群众有共同的心声。
在两省蜿蜒曲折的边界线上，两地人大共建省际人大代表联络站，拓展代表履职空间，携手共画一条履职“直线”。
有用：跨省履职解决实际问题
“自来水又凉又甜，清澈干净。之前我们喝山水，不仅靠天吃水，水中还常常看见小虫子和沉淀物。”3 月 22 日，在新晃自治县晃州镇洞坡村，58 岁的村民方玉华格外高兴，舀起一瓢水就往锅里倒。
这一瓢水，来自玉屏自治县，通过省际人大代表联络站的“管道”传送，是基层践行和发展全过程人民民主的“结晶”。
晃州镇洞坡村与玉屏自治县田坪镇长冲垅村接壤，地势上多山不便。“按照以往的思路，解决我们村饮水难题，需要从湖南本省境内水源调，可山高路远，抛开成本大不说，就是后期维护，也需要大量工作。”洞坡村村支书姚水长说。
今年2月，田坪镇和晃州镇共建的省际人大代表联络站及时发挥了作用。工作人员走访调研发现，如果从田坪镇境内调水，不仅输水距离短，而且地势也更为有利。于是，省际人大代表联络站积极与玉屏水务局、田坪镇人民政府、晃州镇人民政府对接，及时启动“黔湘农村饮用水保障”项目。
“黔湘农村饮用水保障”项目对玉屏新晃两地3个村民组约4.5公里的入户管网进行改造，新建管网3.5公里，并接入田坪镇城镇供水系统。目前，项目已全部完成，有效解决田坪镇长冲垅村、晃州镇洞坡村共3个村民组60余户群众用水难题。
“我们村处于两省交界处，群众之间需要协调解决的问题很多。有了省际人大代表联络站这个平台，能够更好地解决群众‘急难愁盼’。”长冲垅村党支部书记岑祖莲说。
“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。”截至今年 2 月 17 日，玉屏和新晃共建的省际人大代表联络站，共开展代表活动 8 次，提出建议意见 30 余条。两地人大代表参与边界矛盾纠纷调解 60 余次，成功化解矛盾纠纷46 起，解决群众困难问题 62 件。
前瞻：区域一体化履职先行探索
贵州与湖南、四川、重庆、云南、广西相接壤，交界地区民情相近，民间交往、经贸交融、文化交流十分频繁。因两省政策、区域经济等差异，在解决一些跨省、跨区域问题，以及推进实施乡村振兴战略、促进产业发展的过程中，存在一定边界隔阂。
“特别是在产业发展方面，临界土地多为插花地，你中有我，我中有你，实施过程中因没有建立完善的沟通协调机制，导致一些矛盾纠纷产生，一定程度影响工作质效。”谈起成立省际人大代表联络站初衷，玉屏自治县人大常委会党组成员、办公室主任杨仁权说。
2022年3月，经两县人大共同协商努力，决定在玉屏自治县田坪镇罗家寨村、长冲垅村与新晃自治县鱼市前锋联合村、洞坡村正式挂牌成立省际人大代表联络站，由两地人大代表协同配合做好相邻属地群众工作，并紧扣促进区域间资源整合联动发展工作目标，开展履职活动。
同时，双方联合制定《省际人大代表联络站工作职责》《省际人大代表联络站联合调研制度》《矛盾纠纷调解工作制度》等10余项制度，对代表联络站的设立要求、履职事项范围等作出规定。
玉屏自治县人大常委会党组书记、主任刘洪斌表示，党的二十大报告明确深入实施区域协调发展战略、区域重大战略，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。人大工作可以绕区域一体化探索协同履职工作机制，为国家战略和省委决策部署服务。
截至目前，贵州省玉屏自治县、三穗县、天柱县人大与湖南省新晃自治县人大之间共成立了8个省际人大代表联络站。
创新：为代表工作探索新形式
夏日的三穗县雪洞镇界牌村，溪水汩汩流淌，青绿稻子迎风招展，与村子接壤的是新晃自治县凉伞镇花园村。因为特殊地理位置，界牌村和花园村许多事务交织交融，矛盾也相继而来。
2022年9月，界牌村和花园村因饮用水源问题发生较大规模纠纷。省际人大代表联络站了解情况后，第一时间组织凉伞镇、雪洞镇人大代表会商，组织群众进行矛盾纠纷调解，最终双方握手言和，妥善解决了饮用水源问题。
“我们以省际代表联络站为依托，通过‘月月有交流、季季有活动’机制加强代表联络，重点围绕省际交界地区群众共同关心的热点、难点问题进行联合调研、提出联合建议，推进代表之间密切联系、更好履职。”三穗县人大常委会党组书记、主任张炜说。
事实上，不同地区人大围绕共同利益关切开展联合履职，在其他领域已有成熟案例。例如，贵州、云南、四川三省人大常委会以“决定 + 条例”的形式开展赤水河流域保护共同立法；北京、天津、河北三地人大常委会通过《关于构建京津冀人大协同监督机制的实施意见》等，均作出很好的示范。
十四届全国人大一次会议通过的关于修改《中华人民共和国立法法》的决定中，将“协同制定地方性法规”“建立区域协同立法工作机制”写入修改后的立法法，成为实践先行的典范。
新晃自治县人大常委会党组书记、主任潘世新认为，省际人大代表联络站作为全过程人民民主基层实践的一个新生事物，积极探索切合当地实际的代表联络站和代表履职新实践，有效拓展双方代表协同履职平台和履职方式的空间，有效推动解决当地群众的生产生活难题，为代表工作积累经验。 [ 责任编辑 / 石雨浩 ]
